

教学督导工作简报

(2023—2024 学年第 19 期 总第 36 期)

质量监控与评估中心 编

2024 年 4 月 23 日

教学督导进行时 问题识别与对策

——开学以来教学督导过程中发现的主要问题与建议

开学以来，校、院两级督导组根据学期工作计划，通过深入课堂听课、巡课等方式开展教学督导活动，在督导过程中发现了一些问题，共收到发现的问题 93 条，现经合并整理为 28 条，并提出督导建议 13 条。

一、发现课堂教学突出问题

1. 部分教师对课堂管理不到位。各督导组普遍反映：“三率”（到课率、前排就座率、抬头率）管理还不到位；部分教师只顾自己讲课，无视学生在下面玩手机、睡觉或干与上课无关的事，甚至对有些课堂学生迟到早退、自由进出也熟视无睹；少数学生来上课没有带笔记甚至连课本都不带；手机入袋工作还不彻底；将食物带进课堂的现象还存在。

2. 落实“学为中心，教为主导”的教学原则不力，个别教师教学观念陈旧，部分新教师缺乏经验，一讲到底，不

会灵活运用多种教学方法施教；部分课堂学生参与度不高。

3. 部分教师对所要交的内容不熟悉，个别的在课堂上存在读课本、念 PPT 现象，或者频次较高地出现让学生打开书本某某页。

4. 部分课堂没有互动或互动太少，教学气氛呆板沉闷。

5. 部分多媒体教室设备陈旧投影机老化，PPT 播放昏暗、效果差；还有因为设备故障教室铃声不响的问题也时有发生。

6. 部分教师上课没有融入课程思政元素，或者思政融入过于生硬，降低了课程的育人效能。

7. 少数教师的师表形象不够好，着装仪容不够得体，教学姿态不够得当（比如一直坐着讲课，没有走到学生中去，有个别教师骑在课桌上讲课）；解答学生提问、回应学生关切缺少耐心与爱心。

8. 个别教师没有很好备课，授课时的课件含有其它学校或出版社的名称。

9. 课间休息时，个别学生在楼梯边抽烟现象比较普遍。

10. 少数学生穿着不够得体，袒胸露背，穿着拖鞋上课。

11. 个别教师在授课时未携带纸质教学文件或教学材料不全，此情况值得进一步关注，以确保教学规范的统一与严谨。

12. 部分课堂缺课现象存在，因素是多方面的，但需要教师反思课程内容和教学方法是否足够吸引学生。

13. 部分新教师的“理论课程”，存在“学术性”拔高

的问题，脱离应用型实际，学生在理解上存在困难。

14. 体育课中的素质练习部分，仍需进一步丰富多样，以提高学生的综合素质。同时，校园跑时部分学生用走代替跑的现象较为普遍，这表明学生的耐力素质有待加强。

15. 个别教师不熟悉教学大纲要求，对教学内容难度把握不足，有偏难和偏易的情况。课堂教学目标不清楚，重点不够突出，未能融入多元的育人因素，未能结合本学科的研究和应用前沿状态进行教学。

16. 有些课堂，学生小组学习汇报内容与所学内容和知识点关联度较小，教师没有及时进行引导和点评，影响合作学习效果。

17. 个别课堂存在教学整体性不够、时间分配不合理等现象。比如个别教师的教学视频播放时间占比过大，且没有配合教学讲解。

18. 有些课程安排信息的变更与通知工作不够及时、不够到位。

19. 外语课部分教师给学生的知识输入信息量不够，英语学习其涉及面比较庞杂，包括词汇拓展、长句的理解、跨文化比较等等，此外包括工商专业知识。但是部分老师并没有很好地注意到这一状况。部分老师讲授内容缺乏应有的深度和广度，上课的基础信息量不够，出现来照着教材“滚”的现象。个别人甚至出现了英语语言的知识性错误。

20. 应用型大学的根本特点就是强调应用与实践，服务

于地方生产、建设，注重培养学生的动手和操作能力；换言之，就是讲授的内容应“接地气”。但是部分老师的知识讲授并没有结合广州市或佛山市的经贸现状，没有结合国际贸易公司、商务英语的具体操作与实践。导致讲授内容略显凌空蹈虚。

21. 有部分课程是全英语教材，但是老师使用的语言却大部分是中文（80-90%）。建议这部分教师依据学生英语基础的逐渐优化，对应的，英语使用比例应逐渐提高。

22. 部分教学管理事务重心下移，教师负担过重，面上要求的事务多，抓落实不够。

23. 部分新老师承担课程门数太多（3-4门），教学任务重，备课量、作业批改量大，影响教学效果。

24. 部分班级学风较差，需要老师、辅导员甚至学院领导齐抓共管。

25、有的教师不善于或不敢对学生进行正常的课堂管理，教学关注度不高。

26、有的教师就理论讲理论，没有从生动的社会生活、科技应用以及学生身边的实际和当前社会热点问题中挖掘教学事例去说明理论，让学生听起来枯燥无味。

27. 有的青年教师的理论功底不够扎实，对别人的课件直接拿过来用，自己对教材缺乏深入的研究，没有在认真撰写教案的基础上，做出自己的教学设计和得心应手的课件。

28. 有老师就书本讲书本，照本宣科，党的红色精神融

入课堂及从百年党史讲革命故事不够，党的理论、路线、方略研究不够，教学缺乏红色底蕴。

二、督导建议

1. 加强“强师计划”的工作落实，教师要增强育人意识，增强课堂管理的技能，敢管会管，做到教书育人的统一。

2. 进一步组织教师开展教学创新学习，更新观念，为教学铸魂，既要有“工匠”精神，更要当好“人类灵魂工程师”。

3. 教材应该是课后的主要读物，而不能课堂照本宣科，教师应该根据大纲要求，把书本知识变为自己的知识去精炼、提纯、主次分明、层次清晰和高度总结地讲解。

4. 建议采用“走动式”教学，一直在讲台周边区域，很少关注后排学生的学习状态，课堂的整体秩序不佳。

5. 建议：期中和期末，由所有任课教师对所教班进行评学，评学量化结果作为考核班集体和班主任的指标，学校专门为此分别设立最优评学奖荣誉和奖金。

6. 上课教师要时刻关注学生的动态，密切关注学生的反应或状态，要保证让学生跟随教师的思路，产生共鸣。

7. 在授课中保证知识性的基础上，要钻研和探索授课中的艺术性和趣味性，保证授课质量和效果。

8. 新入职教师在课堂管理、教学方法等方面需要包括教学督导、教研室、课程组在内的多方协同帮扶，帮助他们更快地适应教学环境，提升课堂驾驭能力。

9. 在部分课程的第一节、第五节和第九节课中，学生整体表现出的专注力稍显不足，建议教师适当调整教学方式，提高学生课堂参与度。

10. 建议教师丰富课件内容，采用更多元化的教学方法，以激发学生的学习兴趣。

11. 少数学生基础较差，跟不上教学进度。建议教师加强对学生对这部分学生的关注关爱，采取针对性措施帮助学生克服学习困难。

12. 建议体育教师在组织校园跑训练时，加强对学生跑步姿势和耐力的训练，提高学生的运动能力。

13. 建议进一步加强学风管理，“无烟校园”措施要抓实做实，不要流于形式。